

EL DIARIO

Periódico imparcial

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS

Toda la correspondencia de carac

En Orihuela

Tarifa de Suscripción

En Orihuela un mes 1 peseta
Fuera, un trimestre 3 50

Pago anticipado

Pañería de Eleuterio Garcia

Se acaba de recibir un grandioso surtido de Cheviot, Meltons, Esambres, Vieñas, Armures y Drapies y toda clase de géneos propios para caballero.

Selecto surtido en gabanes y pellizas; Batinas otomanes y la calidad inimitable Extra-Pluma. Bonitos pantalones medio ancho, estilo inglés, inimitables.

Escogido artículo (dos caras) propio para abrigos de señoras.

Especialidad en ricos Alceinos, Cachemier,

Coat, Estambres y Almuers

para Sotanas, Manteos y Dulletas

INMENSO SURTIDO EN MANTAS Y P. N. S

Mayor, 14, ORIHUELA

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Sin presumir de bien informados, porque en la dificultad política nadie puede hacer augurios, al menos queriendo que nuestros modestos escritos puedan alcanzar una esfera más grande de la en que se desenvuelve nuestra actividad, vamos a permitirnos hacer unas breves consideraciones acerca de la situación política nacional, ya que todos los periódicos, hanse ocupado estos días del asunto; con más o menos atinadas observaciones.

Hay quien asegura, que es necesario y conveniente el cambio de política y que la vuelta al poder del partido conservador, es inminente, en cuanto se plantee la cuestión de confianza a S. M. el Rey, a su regreso de la cacería en que ahora se haya. La cuestión de confianza, planteada después

de aprobar unos presupuestos, y de dar por terminada el parlamento una legislatura, no significa una necesidad de cambio político, sino que se ha seguido una excelente práctica constitucional; por otra parte, nosotros preguntamos ¿qué ocurre, que circunstancias obligan al cambio? En las Cortes, las mayorías, han votado los presupuestos, el tratado franco español, y cuantos proyectos ha sometido a su aprobación el gobierno; luego el estado de la mayoría, es de perfecta cohesión, de disciplina, de adhesión al gobierno; y esto, no puede motivar la crisis del partido liberal; fuera del parlamento, volvémos a preguntar: ¿Hay algún problema nacional planteado al gobierno, al partido liberal que éste no puede resolver, que amenace la paz pública, que impida la continuación de los liberales en el poder, y que por consi-

guiente, exija la vuelta inmediata de los conservadores? No existe nada de eso, y pues si no existe, no hay motivo racional, ni constitucional, ni de índole nacional, que haga necesario la desaparición de los liberales de la gobernación del Estado.

Algunos periódicos de la Corte, han dicho, que la única razón que puede ofrecerse, para que el dicho suceso político ocurra, es la impaciencia de algunos conservadores, pero que no todos son de la misma opinión, y ni siquiera esta es la de su jefe; así, pues, nosotros creemos que no siendo necesario ni preciso el cambio de situación política, los liberales continuarán gobernando al país, hasta que un acontecimiento político, o de otro linaje de razones, los obligue a abandonarlo, aun que más y mejor pudieran ver los prohombres que dirigen la política nacional, y surgir ese cambio, más prematuramente.

Otoño

He preguntado al Otoño
la razón de su tristeza,
y el Otoño ha respondido;
—Ve esa lontananza muerda.

Ha señalado a una acacia
revestida de hojas secas,
y en un rastrojo esquilado
—sábana parda y austera—
ha hundido las de sus ojos
pupilas amarillentas.

Me ha llevado al borde de una
melancólica ribera,

y turbio el cristal del río
no ha pintado su silueta.

Mira-me ha dicho el toño—
estas aguas que no rielan
y esta luna que parece
llorar una antigua pena.

Y hemos mirado a la luna,
en silencio nuestras lenguas,
mientras sonaba lejana
la campana de la aldea,
vibrando entre los celajes
de la tarde polvorienta.

—Mira ese pinar oscuro;
parece una idea negra,
y esas aves por el aire,
aves de traza agorera.
Mira cómo silba el viento
entre la fronda reseca,
y como giñen los árboles
a su caricia siniestra.

Va a venir negra la noche
por lo blanco de la sierra.

Y un instante, sorprendido
de una idea predilecta,
han diseñado sus labios
una sonrisa ligera,
y ha tomado el senderillo
y ha dejado la floresta,

—¿Irá—he quedado pensando

a besar la carne enferma
y los labios blanquecinos
de alguna física bella
que agonice en el ensueño
de una clara primavera?

¿Diría el débil tañido
que llegó antes de la aldea
del triste poema blanco
de una vida que se quiebra
en los más floridos días?

(¡Oh, la marchita azucena!

He preguntado al Otoño
la razón de su tristeza,

y, lejos ya, ha respondido

Mira cuántas cosas muertas

Grandes nov edades en toda clase de géneros para trajes de señora y señorita. Inmenso y variado surtido en géneros bancos. Especialidad para trajes de caballeros.

MAYOR, 31 y 32 — ORIHU

Y ha seguido hasta perderse por la serpenteante senda que cruza el llano desnudo en dirección a la aldea.

N. HERNÁNDEZ LUQUERO

En nuestros días

Un escritor andaluz, recién llegado a Madrid y que acaba de publicar un tomo de versos exquisitos me dice:

—¿No cree usted que los escritores pobres debiéramos solicitar del Estado la concesión de una franquicia postal, aun que fuese a trueque de recargárenos en alguna cantidad, no muy crecida desde luego, la cédula personal de undécima clase que pagamos?

Y explica su pregunta diciendo:

—Porque hay que tener en cuenta que lo poco o mucho que ganamos con las ediciones de nuestros libros se nos vá, en un abrir y cerrar de ojos, en la remisión de ejemplares a los innumerables amigos y personas a quienes, sin amistad y por circunstancias especiales, estamos obligados a enviárselos. ¿Qué provecho nos queda, pues, de nuestra literatura que no debemos considerar solo una satisfacción espiritual, sino, estoy por decir, que muy principalmente como industria, puesto que de ella aspiramos a vivir?

Me sorprende y me hace gracia la ingenuidad de mi amigo y camarada. Me hace gracia, porque pienso y tengo por seguro que pedir a cualquier ministro de Instrucción, siquiera llámese D. Santiago Alba, esa franquicia postal para la remisión de nuestras obras, sería tanto como pretender tocar el cielo con las manos o, comparado más gráficamente, que «El duende de la Colegiata» dejara de retratarse tres o cuatro veces por día...

No, mi querido compañero;

la gente, y entre ella los ministros, van tomando cada vez más la literatura con todas sus consecuencias como un «sport» de quienes la cultivamos. Y puede usted incluir también en esa gente a la propia familia. Yo recuerdo que cuando empecé a escribir, mi familia leía entusiasmada mis escritos. Ahora... gracias que me dejan tranquilo durante las horas—no pocas—que dedico a esta desprestigiada profesión.

Pues ¿y los padres, los hermanos, la familia toda de las muchachas a quienes pretendemos usted y yo y nuestros innumerables compañeros mártires? ¿No ha oído usted decir gravemente y despreciativamente: «Usted no le conviene a mi niña. Mi niña necesita un hombre que «trabaje»?»

Yo, sí. Tanto lo he oído, que a estas fechas me hallo soltero, bien que rabiando por no haber podido encontrar a mi edad, un aspirante a suegro con aficiones literarias, o con sentido común, por lo menos...

Pues los ministros, por muy de Instrucción que sean son como todo español—porque esto no sucede más que en España—: creen, muy absurdamente por cierto, que los literatos, los escritores, los poetas para nada servimos. Así anda tan de capa caída la cultura en nuestra pobre patria...

Por eso, ¿a qué cansarnos en querer convencer a la gente de que la literatura, la poesía son una necesidad del espíritu, y de que los que hacemos poesía y literatura somos sacerdotes de un ideal alto, excelso a quienes había que respetar y reverenciar como se reverencia y se respeta a los sacerdotes de todas las religiones?

No envíe usted, no enviemos nuestros libros a nadie. Quien los quiera que los compre.

Regalar libros no es, en mayoría de casos, a mi juicio y creo que a juicio de cuantos viven la realidad, más que hacer el caldo gordo a los libreros de viejo, esos seres únicamente

comparables con los editores y los caseros...

F. GONZÁLEZ RIGABERT.

CUENTO BATURRO

JUANICA LA MORENA

En todo el pueblo había moza más guapa y graciosa que «Juanica la morena». Su boca era tan pequeña que parecía enteramente un capullo de rosa, y sus ojazos eran tan grandes y negros, que llamaban la atención.

«Juanica la morena» era un portento de hermosura y no es extraño que «Toñico» y Mariano estuvieran enamorados de ella ciegamente.

«Toñico» y Mariano habían sido los dos mejores amigos del mundo, pero desde que «Juanica» se interpuso en su camino cautivando al uno con sus miradas que despedían fuego, y al otro con su sonrisa que decía querer, un odio mutuo y profundo nació en sus pechos.

«Toñico» era un carácter completamente distinto al de Mariano; todo lo que éste tenía de virtuoso y callado, aquel era de loco y divertido. No había moza en el pueblo que de sus labios no escuchara una flor, ni mozo a quien no desafiara a la pelota, a la barra o a la brisca. Y como más decidido, fué también el primero en sufrir las consecuencias. Le habló a «Juanica»; pero ésta le dijo que como era muy joven no tenía ganas de novio. ¡Cual no sería la sorpresa de «Toñico» cuando a las pocas noches y al pasar por la calle donde vivía Juanica, vió un hombre en la reja! ¡Era Mariano! Pasó de largo y sin decir palabra; pero si juró, para sus adentros, vengarse del hombre que le robaba el cariño de la mujer que más quiso. Al día siguiente era domingo, y como de costumbre hubo paille en la plaza, al que asistieron todas las mozas del pueblo, entre ellas Juanica.

Aquella mañana y a la salida de misa le dijo Mariano a Juanica:

—Oye «maña», si vas esta tarde al baile, no te encargo más que una cosa: si te saca a bailar «Toñico», no le «desprecies».

—¿Por qué?

—Porque vamos a tener «custión».

—Mira Mariano, «pídime» lo que

quieras, pero bailar con «Toñico», eso no.

—Lo que tu quieras mujer; pero ya verás como hay «custión».

En efecto, llegó la tarde, y apenas se sintieron los acordes de la alegre y «repicoteada» jota, miró «Toñico» a «Juanica» y con un movimiento de cabeza le indicó que deseaba bailar.

«Juanica» le respondió con otro movimiento de cabeza que encerraba una rotunda negativa.

«Toñico» indignado y creyendo que el culpable de aquella negativa sería Mariano; se acercó a él y empezó a insultarle. De no mediar los amigos de uno y de otro, la cosa hubiera acabado mal.

—¿Ves mañica, ya te lo dije yo esta mañana, que si no bailabas con él había «custión».

—Vaya, Mariano, que todavía me dura el susto, pero yo te juro que el baile para mí, ya a «acabao». Oye, ¿dónde tienes el «rególver» que saeastes esta tarde?

—En mi casa.

—No Mariano que lo tienes ahí, dámelo.

—¿Pa que lo «quies tú?»

—Pa una cosa, anda, dámelo.

—Pero, «pa» qué?

—Ya te lo diré «dispués», dámelo.

—«Güeno» mujer, no te «enfades»: tómallo, tómallo; siempre consigues de mí lo que quieres.

—Así, ahora ya no riñes.

No había terminado de pronunciar estas palabras, cuando apareció «Toñico» y sin mediar frase alguna, dió a Mariano un fuerte golpe en la cabeza que hizo caer al pobre al suelo sin sentido.

—Y a ti si estuvieras aquí también te mataba! —dijo «Toñico» dirigiéndose a «Juanica».

—A mí no, ¡cobarde! —contestó Juanica.

Y sacando la mano por la reja, disparó el revolver que momentos antes le diera Mariano, atravesando el proyectil la cabeza de «Toñico».

PEDRO MARTÍN GOMAR.

NOTICIAS

Ayer se eligieron los señores de la junta directiva del Casino Orcelitano, cuyos cargos han de renovarse reglamentariamente, resultando elegidos.

EL CLOBO *Martines y Ferrer*

Alfonso XIII— ORIHU 111 —

Establecimiento de tejidos : Temporada de verano
 Ultimas novedades para señoras : Gergas : Especialidad en generos blancos.
GRAN PAÑERIA Estambres· Cheviot. Armures y mantas de viaje

presidente D. Joaquín Carrío, Secretario, D. Rafael Torres, bibliotecario, don José Martínez Arenas, vocal, D. Antonio Pescetto, e inspector, don Dimasio López Rocamora a todos los cuales enviamos nuestra enhorabuena por su elección.

El paseo de la Gloriosa y avenida de Ruiz Valarino, estuvieron muy concurridos ayer mañana de once a una hora en las que la banda municipal, dió el concierto dominical, alterándose la costumbre, de la música por la tarde, en bien de la corrida de vacas que hubo en la plaza de toros.

Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido de la enfermedad que padecía, a nuestro muy querido amigo, el acreditado industrial, D. Antonio Vidal, al que enviamos nuestra enhorabuena.

De Murcia ha regresado nuestro querido amigo, el funcionario municipal, D. Benjamín López Maymón.

Hillase muy mejorada de la enfermedad que padecía, la joven esposa de nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa, D. Abelardo Teruel Rebollo.

Mañana noche debutará en el teatro circo de esta ciudad, la notable compañía de zarzuela que dirige el reputado primer actor Sr. Alaria, y en la que figura la aplaudida primera tiple Concepción Gil. El programa del debut no puede ser más atrayente, ni más de prueba para una compañía de ese género, se representarán, «El Húsar de la Guardia», «Lo's Montes» y «El Fresco de Goya», estreno.

Después de permanecer breves días en ésta, ha regresado a Cartagena en compañía de su esposa, nuestro antiguo y buen amigo, D. Adolfo Pérez.

De Cartagena, donde pasó la Navidad junto a su distinguida familia, ha regresado nuestro querido amigo el teniente de alcalde de este ayuntamiento, don Adolfo Wandosell.

La corrida de vacas celebrada ayer tarde, fué divertida, y en ella el público presenció revolcones, e incidentes cómicos de mucha gracia. La entrada, no pasó de regular.

Tuvo ayer mañana lugar el sepelio del cadáver del que en vida, fué nuestro querido amigo D. Felipe Saenz Pizana a cuyo piadoso acto concurren numerosos amigos del finado y de su familia, testimoniando las simpatías de que gozaban.

Presidieron el duelo el canónigo don Mariano Olmos, D. Francisco Baljestros Villanueva, D. José Ferrer Lafuente, dos padres de la compañía de Jesús y D. José y D. Luis Sáez Pizana, hermanos del finado; y guiaban las cintas que pendían del féretro D. José Germán, D. Federico Linares, D. Matías Pescetto y D. Juan González.

Reiteramos a la familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

Fueron agraciados con el premio de 100 pesetas Vicente Benito; con el de 50 Manuel Juan y con el de 25 un vecino de Huchillo cuyo nombre ignoramos.

CAJA DE SOCORROS Y AHORROS DE ORIHUELA

Hasta el sábado 4 de Enero de 1913, se admiten proposiciones dirigidas al Director-gerente para el arriendo de la plaza de toros de ésta, bajo las bases que determina el pliego de condiciones que está expuesto en las oficinas de la referida Caja de Socorros y Ahorros, donde podrán examinarlo las personas que lo soliciten, de 10 a 12 de la mañana.

Banco Hipotecario de España

Préstamos con hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas por importantes que se soliciten. Periodos de 5 a 5
 Interés: 4 25 por 100 anual con amortización

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días que han ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA
 Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio 117

José López Ortiz

ELECTRO MECANICO Y OPERADOR DE CINES

Compone máquinas de coser, bicicletas, etc. Hace toda clase de instalaciones eléctricas. Suministra material completo para las mismas: hilos, teléfonos, cuadros indicadores, bombas, lámparas, arcos, etc.
 Se arreglan cinematógrafos, tores

CALLE DE SAN CAYETANO, 5 — ORIHUELA

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorea, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Huelva, Elche, Yecla y Alcoy,

Saldo anterior	Ptas. 15.009.780,10
Deposiciones durante la semana	» 413.303,46
Suma	Ptas. 15.423.083,56
Reintegros	» 417.824,30
	1.005.259,2

Cartagena 21 Diciembre 1912.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas au modas = José María Soriano Bueno, S. Juan, Orihuela.

Francés Esperanto = Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

Papeles para bordados. = Imprenta deng

La Reine de la Mode

más de 120 modelos de todas las 125 por punto el

JOSE TORMO

Se componen máquinas de coser

Suministro toda clase de material eléctrico, timbres, teléfono, pararrayos, tubos acusticos, cuadros indicadores, lámparas de incandescencia y arco, aparatos de medidas, sopletes, escobillas, brazos, arañas MOTORES, motores con bomba para elevación de agua, aros, ventiladores, estufas eléctricas, cables e hilos de todas clases. — CALLE DE CALDERÓN DE LA BARCA, núm. 11.

Junto al comercio del Indio

Arboles y Frutales

Antonio Pellicer Sala

Norduermas (Murcia)

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva
ORIHUELA Lorca La Unión Aguilas Mazarrón
Caravaca, Gieza, Helilla, Hellin, Elche
Yecla y Alcoy

establecimiento de las mayores
facilidades para las operaciones siguientes

Compra y venta de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES — Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero — Cesión de giros en Posetas ras Lf. Francos, Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales de plazas América y — — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguna a sus clientes.

Caja de Ahorros A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonarán intereses a razón de 4% POR CIENTO anual, negociables en 31 de Diciembre de cada año. Los fondos serán a la vista.

Gran almacén de maderas

- DE -

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las maderas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Calle de Unión Agrícola

Orihuela

IMPRESA, PAPELERIA Y LIBRERIA

Juan SANSANO Calle de S. Pascual, 9, Orihuela

Grandes novedades en postales - Libros rayados de todas clases - Material completo para escuelas

Veav. El dueño de este establecimiento agradecido del público por la acogida y favor que está dispensando se propone traducir en hechos su agradecimiento de las siguientes: **Lea usted** valor OLIENTE se le regalará un bono con cinco números por cada 25 céntimos que emplee en objetos de esta casa en impresos y al que posea el número igual al del premio mayor de la lotería de Navidad se le regalará una magnífica escribanía.

Lapiceros y portaplumas fantasía - Estampas de todas clases Tindres la "Ville de Paris,

Fíjese V en este anuncio

DE ORIHUELA
Hasta el sábado 1 de mayo de 1913, se admiten proposiciones dirigidas al Director general para el arriendo de la plaza de toros de esta plaza las bases que determinan el pliego de condiciones que está expuesto en las oficinas de la referida plaza de Socorros y Ahorros, donde podrán examinarse las personas que lo soliciten, de 10 a 12 de la mañana.

Arbolos y Frutales
Calle de S. Pascual, 9
Orihuela

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva
ORIHUELA Lorca La Unión Aguilas Mazarrón
Caravaca, Gieza, Helilla, Hellin, Elche
Yecla y Alcoy

establecimiento de las mayores
facilidades para las operaciones siguientes